

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нашатыревой Марии Сергеевны  
«Распространенность, структура и клиническая характеристика хронических  
интерстициальных заболеваний легких по данным регистра в г. Иркутске»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 3.1.29. Пульмонология (медицинские науки)

Исследование М.С. Нашатыревой посвящено изучению интерстициальных заболеваний легких (ИЗЛ). ИЗЛ – обширная и гетерогенная группа паренхиматозных поражений легких, характеризующихся воспалением и/или фиброзом различной степени выраженности. В последние годы общепринятым является разделение всех ИЗЛ на 4 группы: ИЗЛ с установленной этиологией, идиопатические интерстициальные заболевания (ИИП), гранулематозы (саркоидоз) и другие/редкие заболевания. В подавляющем большинстве случаев проявления ИЗЛ неспецифичны и только системный подход к диагностике позволяет установить правильный диагноз. В свою очередь определение конкретной нозологической формы имеет определяющее значение не только с позиции выбора терапевтической тактики, но и с точки зрения оценки прогноза заболевания. Вышесказанное подчеркивает актуальность диссертационного исследования Нашатыревой М.С., в котором дана оценка диагностической траектории больных различными ИЗЛ, а также охарактеризованы различные группы ИЗЛ. Автор отмечает некоторое преобладание женщин, особенно заметное в группе саркоидоза. При анализе клинико-функциональных параметров и уровня смертности за время наблюдения для 4 групп установлено, что саркоидоз отличается наилучшими клинико-функциональными характеристиками, что соотносится с самым низким уровнем смертности (4,1% от всех больных саркоидозом). ИИП, напротив, характеризуется наихудшими клинико-функциональными свойствами, что коррелирует с самым высоким уровнем смертности в этой группе (46,9%). Подчеркивается прогностическая важность своевременного выделения варианта прогрессирующего легочного фиброза среди различных ИЗЛ.

Научная новизна и практическая значимость проведенного исследования соответствует уровню, требуемому для кандидатской диссертации.

Исследование, проведенное в рамках данной диссертационной работы, базируется на достаточном объеме наблюдений с использованием современных методов обследования и статистического анализа, что свидетельствует о достоверности полученных результатов. Выводы обоснованы, соответствуют поставленным целям и задачам. Практические рекомендации конкретны. Отдельно хочется отметить, что работа имеет важное значение для обогащения знаний о группе ИЗЛ. Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 3.1.29. – пульмонология.

Результаты проведенного исследования могут быть рекомендованы к внедрению в учебный процесс студентов и широкого круга врачебных специальностей, а также использованы в практическом здравоохранении.

Основные результаты исследования представлены на авторитетных региональных и федеральных научных конференциях. По теме диссертации опубликовано 16 печатных работ, из них 5 в изданиях, рекомендованных ВАК, из них 4 работы в журналах, которые индексируются в международной базе данных Scopus. Автором получено 1 свидетельство о регистрации базы данных и 1 свидетельство о регистрации программы для ЭВМ.

Автореферат достаточно полно отражает суть диссертационной работы и соответствует установленным требованиям.

После ознакомления с авторефератом можно заключить, что диссертационная работа М.С. Нашатыревой «Распространенность, структура и клиническая характеристика хронических интерстициальных заболеваний легких по данным регистра в г. Иркутске» по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности основных положений и выводов отвечает требованиям п. 9 и 10 раздела II

«Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, в редакции от 01.10.2018г., от 20.03.2021г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология (медицинские науки).

Зав. отделом дифференциальной диагностики туберкулеза легких и экстракорпоральных методов лечения ФГБНУ ЦНИИТ, ведущий научный сотрудник, д.м.н.

Макарьянц Наталья Николаевна

Подпись д.м.н. Макарьянц Н.Н. заверяю

ученый секретарь ФГБНУ ЦНИИТ,  
к.п.н. Золотова Наталья Владимировна

«20» декабрь 2022



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Центральный научно-исследовательский институт туберкулеза»

Телефон: 8 499 785-90-50

Электронная почта ЦНИИТ: cniit@ctrl.ru

107564 г.Москва, Яузская аллея, д.2